

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINIÓN

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 15 de Febrero de 1897.

Biblioteca Provincial

Laguna. RIPCION

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo. C. 32.

Diríjase toda la correspondencia al Administrador de La Opinión, Calle de San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

NO HAY RAZÓN

Cuando el patriotismo huye de las redacciones de ciertos periódicos populares, las campañas que éstos inician tienen forzosamente que estar inspiradas en las conveniencias de partido. Sus ataques serán sistemáticos y por tanto no deben tenerse en cuenta; dar crédito á sus palabras, es hacernos cómplices de esa conducta.

El Marqués de Tenerife ha resistido con entereza los ataques de sus enemigos. Inspirando sus actos en su gran patriotismo, ha hecho enmudecer á la calumnia que hasta él quiso llegar; á la difamación, opuso su honradez acrisolada y á la postre se ha tenido que reconocer la injusticia de sus detractores.

Hoy ya la prensa no pide su relevo; tampoco le hace cómplice de inmoralidades en los servicios. ¿Cuál es la actitud de la prensa para con Weyler? El silencio; si éste es precursor de nueva campaña, no lo sabemos; el tiempo lo dirá.

Terminaron si, los ataques al Marqués de Tenerife, pero comienza ahora otra campaña contra el eminente estadista Sr. Cánovas del Castillo. Como el Jefe del Gobierno ha sabido solucionar los presentes conflictos, no hay para que decirlo; el respeto y consideración que se nos tiene en el extranjero, es más elocuente que cuanto nosotros pudiéramos decir.

El planteamiento en Cuba de las amplias reformas últimamente acordadas, es el pretexto que tienen los adversarios del Gobierno para apoyar su actitud. La necesidad de reformar el régimen político y administrativo por que Cuba se rige, era reconocida por todos los partidos políticos.

La actual insurrección hizo aplazar su planteamiento, esperando el señor Cánovas para que la *Gaceta* publicase las reformas, á que la rebelión estuviese dominada en algunas provincias: el ejército se ha encargado de dar á Cuba lo que sus necesidades reclamaban. De los grandes núcleos de insurgentes en armas que había en las provincias occidentales, solo quedan pequeñas partidas minadas por la mas anárquica discordia, presentándose por tanto el momento oportuno de la implantación de las nuevas reformas. Estas no son combatidas; solo censuran á Cánovas por creer que cede á presiones extranjeras en este asunto y por no considerar al partido conservador apto para el planteamiento de aquéllas; tales dislates, con su sola enunciación quedan refutados.

Repetidas veces se ha dicho que España obra en este asunto cediendo á su libérrima voluntad y exenta de todo extraño compromiso que nunca adquiriría el gobierno conservador. Si Cánovas anunció en el Mensaje de la Corona conceder reformas á Cuba cuando el estado de la guerra permitiese implantarlas, sin desdoro de nuestro prestigio ¿por qué repetir á cada paso, que solo á extrañas imposiciones se deberán las reformas? No hay razón para creer lo que dejamos dicho y menos para censurar al Gobierno actual.

El partido conservador tiene una limpia historia colonial y nadie puede tacharlo de reaccionario, sin incurrir en manifiesta inexactitud. Lo que hay de verdad en este punto, es que los liberales, que están ya desesperados por creer largo el período de oposición, desean el poder.

Nadie mas autorizado para plantear las reformas que el Gobierno conservador, pues su prestigio hará que sean mas consideradas y en su estricto cumplimiento se tenga mayor seguridad. El Sr. Cánovas, atento solo á lo que afectar puede á nuestro honor, dedica todas sus energías á resolver los conflic-

tos que anteriores gobiernos le dejaron planteados y no tiene para nada en cuenta las impacencias enfermizas de los liberales.

Planteará en Cuba las reformas anunciadas, atrayendo la mayoría de los cubanos á nuestra causa, mientras el ejército continúa dispersando á los pequeños grupos que ya solo se dedican al robo y al saqueo y que ya no oponen resistencia á nuestras tropas, sino en alguna cobarde emboscada.

La enorme diferencia que en sentido favorable á nuestras armas hay entre la presente situación de la guerra, comparada con la que ofrecía al encargarse Weyler de su dirección, sin contar con fundadas esperanzas de concluir en breve plazo con esa rebelión, así como con la filipina, los éxitos financieros alcanzados, hacen patente la sin razón de los que se conspiran para derribar el gabinete Cánovas-Azcórraga.

España y Portugal

(Continuación)

Analizar uno por uno estos trabajos es tarea punto menos que imposible, á menos que hubiésemos de escribir un libro tan extenso como el que el doctor Moguel nos presenta. Por otra parte, terminar aquí este artículo sin hablar en especial de algunas de estas primorosas monografías, sería falta imperdonable. Optamos, pues, por el término medio, y hablaremos únicamente, no de los trabajos mejores y más importantes (que esto no somos nosotros capaces de juzgarlo), sino de aquellos que más nos han impresionado, dejando más honda huella en nuestro espíritu.

En *La Fuente de los Amores* prueba Sánchez Moguel que una fuente que existe en Coimbra, y que lleva el poético nombre de *Fonte dos Amores*, no ha sido testigo de los cariñosos transportes de Inés de Castro y de Pedro I de Portugal como equivocadamente supone la tradición. El capítulo que consagra á este asunto el autor de las *Reparaciones* es el más sentido y el más galano de toda la obra. En *La Coronación de Inés de Castro* desmiente también Moguel una leyenda muy popularizada por la pintura y por la poesía; leyenda que forjada de consuno por castellanos y portugueses, recorrió todas las literaturas, hasta el punto de que Barrantes nos ha dado noticias de representaciones en tagalo que tienen por argumento esta poética ficción, y Sánchez Moguel atestigua que ha visto anunciados, á su paso por Morlais, dramas en bretón acerca de *La Coronación de Inés de Castro*.

Nada tiene de extraño que *el reinar después de morir* de la desdichada amante de D. Pedro de Portugal haya venido pasando hasta aquí como un hecho histórico. ¡Tal es el poder de las bellas artes para alterar los relatos de la historia! Sánchez Moguel demuestra en su libro cuál fué la génesis y desenvolvimiento de esta tradición, que presenta á *Inés de Castro* exhumada y coronada recibiendo los homenajes de los grandes de Portugal en fúnebre besamanos; trágica escena, sólo real en la fantasía de poetas y pintores y en la fogosa imaginación del pueblo, siempre ávida de lo terrible y maravilloso. Según el sabio catedrático de la Central, esta leyenda fué formada por castellanos y portugueses en labor común á la poesía de ambos pueblos, como puede comprobarse siguiendo los eruditos y evidentes datos que el Sr. Sánchez Moguel presenta en esta acabada investigación, verdadero dechado de trabajos de su género.

De igual modo, es decir, de modo indubitable va presentando el autor de las *Reparaciones* la solidaridad de Portugal y Castilla-Aragón en las diversas

manifestaciones de la vida de los dos pueblos; entre estas pruebas de la indivisibilidad de la historia peninsular sobresalen los estudios que consagra el Sr. Sánchez Moguel á analizar el desenvolvimiento paralelo de la poesía épica en Castilla y Portugal. Tales investigaciones son, realmente, la especialidad del sabio catedrático de Literatura, que dió gallarda muestra de extraordinarias aptitudes para este género de trabajos en su monumental *Memoria acerca de EL MÁGICO PRODIGIO de Calderón, y sobre las relaciones de este drama con el Fausto, de Goethe*, obra premiada por la Academia de la Historia y calurosamente alabada por una autoridad tan decisiva como el eximio literato D. Victor Balaguer. De índole semejante á tan magistral Memoria, son las *reparaciones históricas* tituladas *La Fuente de los Amores, La Reina Santa de Portugal, España y Camoens, Crónica de D. Pedro I de Portugal, La Coronación de Inés de Castro y Doña Blanca de Portugal*, en todas las cuales se investigan ya tradiciones y leyendas populares, ya poemas épicos de los principales autores lusos y castellanos.

LEOPOLDO PEDREIRA.

(Concluirá)

INMENSO TESORO

A mi respetable amigo D. Manuel Hernández Reyes.

Alguien me había explicado que los hermosos colores rojo y gualdo que ostenta la bandera de mi patria, la invencible España, representaban los dos ríos de sangre que á la nación costó la conquista ó dominio de uno de oro; pero por referencia posterior, para mí muy convincente, he comprendido lo erróneo de aquel aserto, y que los matices del pabellón español deben su origen á una escena muy memorable, grandiosa... ¡excelesal!

Expresaré en pocas palabras la referencia á que he aludido.

«Cuando en el monte Calvario se cumplía el alto designio del Eterno Padre, ejecutado por el pueblo judío con la crucifixión del Hombre-Dios, sin que los hijos de la impia Salem presumieran el importante servicio que prestaban á la Humanidad; en medio de aquella pavorosa hecatombe del *ténébræ factæ sunt...* y á la sombra del Arbol Santo de la redención, brotaron dos vivos colores. La divina sangre del Salvador del mundo y los dorados y fulgurantes rayos de su sacrosanta doctrina; en misteriosa combinación, con claridad esplendente en tan extraordinario cataclismo, tremolaban en la cima del Gólgota como estandarte victorioso legado á la nación que mejor uso supiera hacer de tan sagrada joya aquí en la tierra».

Ved ahí la narración que me han hecho. ¿Creéis, como yo lo creo, que esa es la verdadera y distinguida procedencia de los colores de la bandera nuestra?...

España, la nación cristiana por excelencia, fué la llamada á heredar aquel preciado Tesoro que ha sido su baluarte en todas las empresas que ha acometido. Bien es cierto que ha procurado no profanarlo; que jamás escudo tan glorioso lo ha empleado el pueblo legatario sino en las buenas causas, donde la razón y la justicia han estado de su parte, y seguramente por eso habrá aquél conservado incólume todo su esplendor: de otro modo, los colores de la veneranda enseña se hubieran oscurecido y tornado á ocultarse en las rocas del monte Calvario.

Así lo comprenden los nefandos y espúreos hijos que esgrimen sus malas armas contra la Madre-Patria y por razón se ven obligados á usar colores ordinarios y extravagantes en sus

innobles banderas, que al fin y á la postre se confundirán hechas grirones en el polvo de la derrota.

Ya sabría el descubridor del Nuevo Mundo que la salvaguardia de la bandera de su patria adoptiva es la señal del cristiano, puesto que al arribar por vez primera á la isla de San Salvador clavó la cruz junto al hispano pabellón, formando maravilloso trofeo.

El soldado español,—yo lo fui, con orgullo lo digo,—al jurarle felicidad á su bandera, empuña el nombre de Dios.

A través de los siglos subsistirán los preceptos de la religión que predicó Jesucristo é irá en aumento el número de sus adoradores: del mismo modo, siempre enhiesta! continuará conquistando lauros y siendo admiración de las gentes la bandera española.—¡Lució en sitio MUY ALTO para verla jamás derribada!

No puede ser humillada la gloriosa insignia cuyos colores surgieron del Calvario.

B. B.

Granadilla, Febrero de 1897.

Ecos de Cuba

(Continuación)

—La fuerza del Príncipe tuvo fuego con una pequeña partida, desalojándola de una casa que ocupaba, hiriendo según se dice, al cabecilla Cruz.

La fuerza tuvo un herido.

—Fuerzas de la Lealtad, en el potrero «Tamarindo» y loma del Coco, Habana, batieron el 24 á los insurgentes, causándoles dos muertos y cogiéndoles dos acémilas con víveres y municiones.

Nosotros tuvimos tres soldados heridos.

—El teniente coronel Cirujeda, reconoció Facunda, Coca y Francés, por Punta Brava, Habana, haciendo el 14 tres muertos al enemigo y recogiendo sus caballos y equipos.

—El general Montaner salió del ingenio «Esperanza», Santa Clara el 23, encontrando al enemigo, en las orillas del «Jiquiabo», tomándole el campamento: lo batió nuevamente en «Santa María», dispersándolo y cogiéndole 125 caballos.

La columna tuvo tres heridos y dos contusos.

En el kilómetro 14, línea de Caibarién á Camajuaní, Santa Clara, estalló una bomba al paso del blindado que abastece los fuertes resultando 2 muertos y 2 heridos de la escolta.

El resto de la fuerza rechazó al enemigo.

—El teniente coronel Altoaguirre batió una partida el 24, en Arroyo Piedra, Santa Clara, haciéndole 2 muertos.

El jefe de la primera zona participa, que el día 22, encontró al enemigo eu Jquitillo, y que la columna de Canasí, Matanzas, batió, en «Cuatro pesos», otro grupo, recogiendo un muerto, una tercerola y dos caballos.

—El comandante Ochoa, reconoció Guaramanao, Cuba, é hizo al enemigo 9 muertos, 8 prisioneros y le cogió 37 caballos, un mulo, efectos, armas y municiones.

Al regresar á Gloria batió y dispersó á otra partida insurrecta.

Nosotros, 2 muertos y 5 heridos.

—El general Nario, conduciendo un convoy de Maniabón á Brenoza, Cuba, batió el 22, á los insurgentes en la Cana y Tinajitas.

Nosotros, 1 muerto, y un oficial y diez de tropa heridos.

—Fuerzas de Soria, en el potrero «Dolores», Matanzas, hicieron el 23 al enemigo 7 muertos, entre éstos á un titulado comandante y al prefecto del Pural.

—Por noticias que se han recibido en la Secretaría del Gobierno General se sabe que el General en Jefe, después de almorzar el día 22 en Artemisa, salió para Candelaria con cuatro batallones de infantería, tres escuadrones, artillería y una brigada de transportes.

La columna que flanqueaba la derecha

penetró en las lomas con provisiones para los fuertes situados á la salida de las lomas.

La primera noche acampó en Bayate, donde se presentaron varias columnas que bajaban de las lomas, y la segunda noche en el Arroyo Santo Domingo, y la tercera en el Arroyo Grande, cerca de San Cristóbal.

La izquierda de la columna del General la flanquea la caballería, que al mismo tiempo que explora, va recogiendo reses para el rancho de la tropa, que todos los días come carne.

La Noche Buena la pasó el General acampado en Arroyo Grande con 4.000 hombres, divisando desde el campamento las hogueras de otras cuatro columnas que se hallaban en las lomas.

En el camino recorrido por las tropas no se encuentran insurrectos ni rastro de ellos; sólo por los caminos se ven pacíficos que recogen viandas, los cuales dicen que los pocos insurrectos que quedan andan huídos.

(Continuará.)

BICICLETERÍAS

A las nueve de la mañana de ayer entraba en San Andrés numeroso grupo de ciclistas escoltando el carruaje en que era llevada la Purísima Concepción que regalaban á la iglesia del pueblo.

La llegada de la comitiva fué saludada con voladores, vítores y repique de campanas.

Media hora mas tarde empezaba la función religiosa á la que asistía numerosísimo público. Los sacerdotes señores Mora y Lafuente en unión del párroco Sr. Medina oficiaron en la ceremonia. Varios de los expedicionarios ejercieron de salmistas y el Sr. Pérez de Rozas ejecutó con su reconocida maestría dos bellísimos trozos de música religiosa en el órgano de la iglesia. El panegírico de la inmaculada María fué hecho de una manera elocuentísima por el tan modesto como ilustrado capellán castrense Sr. Lafuente.

Terminada la solemnidad religiosa, una comisión del vecindario dió las gracias á los donantes de la imagen y cuando éstos se dirigían á la casa donde tenían preparado el almuerzo, el pueblo en masa los aclamó.

La mayor alegría reinó en la gran mesa que presidida por el párroco ocupaban varias bellas y distinguidas señoritas de esta Capital en unión de los ciclistas.

En otras varias casas del pueblo hubo también banquetes y á la una se organizó un animadísimo baile que duró hasta las cuatro de la tarde, en la casa del Sr. León. Entre las señoras y señoritas que asistieron á la agradable fiesta, recordamos á las de Armas de Richardson, Cayuela, Felipe de Fajardo, Hardisson, Rodríguez de Valle, Boullosa, Calzadilla, Fernández, Douglas, Felipe, Lecuona, Rodríguez Palazón, de Palazón, de Yanes y otras varias del pueblo y del vecino Iguete, cuyos nombres sentimos no recordar.

A las cinco y media llegaba á la Capital una lucida comitiva compuesta de varios jinetes, algunos coches con las bellas excursionistas y unos 40 compañeros de pedal al mando del simpático *cyclisman* Sr. Mauriz que dirigía las hábiles maniobras que en más de un punto del camino arrancaron grandes aplausos del numeroso público que acudió á ver el original y brillante desfile.

Con gran algazara cruzaron los expedicionarios toda la población y en la plaza de Weylerse disolvió la comitiva. En resumen, una fiesta agradabilísima, á la cual habrán sentido muchos no acudir.

QUINITO PNEUMÁTICO.

NOTA.—Se acordó por aclamación constituir un *Cyclis-Club* que dará señales de vida muy en breve.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 13—7'40 n.

Todos los representantes de las islas Canarias se reunieron bajo la presidencia del Sr. Pérez Zamora para

tratar acerca del impuesto sobre los carbones que afecta á esa provincia.

Acordaron visitar al Ministro de Hacienda con objeto de evitar el pago del gravámen que establece la ley de treinta de Agosto último.

Para recabar esto están conformes en apurar todas las gestiones posibles.

Madrid 13—10'50 n.

Enterado Navarro Reverter de la pretensión de los Senadores y Diputados canarios sobre el impuesto de los carbones, créese que esperará á que se reúnan las Cortes para tratar del asunto, siendo difícil obtener un Real Decreto que les declare exentos del pago.

Madrid 13—11 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 65'25.

Id. id. exterior, á 77'85.

Id. amortizable, á 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 95'10.

Acciones del Banco de España, á 386'50.

CAMBIOS

Londres, vista, á 31'70 por £.

París, vista, á 25'85 por 100 P.

Madrid 13—11'15 n.

En la Habana han sido varios detenidos por hallarse acusados como separatistas.

En ellos se encuentra el Director del Hospital Civil de aquella Capital Sr. Nuñez.

Activanse las operaciones de la campaña.

Madrid 13—11'25 n.

Las noticias últimas venidas de las islas Filipinas dan cuenta de que han comenzado ya los movimientos de avance sobre Cavite.

Las tropas han obtenido triunfos, habiendo desalojado á los rebeldes de algunos sitios que ocupaban.

Madrid 13—11'40 n.

En Cuba han tenido lugar varios combates, habiéndoseles ocasionado á los insurrectos muchas bajas.

El General Weyler muéstrase satisfecho del curso de la campaña.

El Gobierno también lo está y ha felicitado al Marqués de Tenerife por las acertadas operaciones llevadas á cabo, reiterándole su confianza.

Madrid 14—9 n.

La prensa de Francia, Inglaterra, Rusia, Italia y España se ha puesto al lado de Grecia en la cuestión de Oriente, maltratando á Turquía.

Augúrase la desmoronación del Imperio Otomano á causa de los sucesos de Creta.

Madrid 14—9'30 n.

Las potencias Europeas proponen-se que en Oriente continúe el *status quo*.

Difícil que se pueda conseguir. Alemania ha amenazado á Grecia, caso que esta nación rompa el fuego contra Turquía.

Madrid 14—10'40 n.

Jaramillo avanzó hacia Bucuyagan ocupando un fuerte que se hallaba en poder de los insurrectos, sustituyendo

la bandera que tenían colocada por la española.

Reina gran entusiasmo entre las tropas.

El general Cornell en un encuentro que tuvo con los rebeldes les mató 66.

Madrid 14—11 n.

El ataque contra las posiciones que ocupan los insurrectos en Cavite es simultáneo.

Dirigelo el Capitán General Polavieja, mandando las columnas los generales Cornell, Jaramillo y Lachambre.

La marina de guerra secunda las operaciones cañoneando.

Madrid 14—11'30 n.

Las noticias de Cuba no tienen gran interés.

Ha cundido la división entre los miembros de la junta separatista.

Máximo Gómez desalentado, interés.

Los ingenios se hallan moliendo. No hay nada de crisis.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

El sábado último fondeó en nuestro puerto, de arribada forzosa, la barca francesa *Georges Valentine*, con objeto de reparar averías y de curar á un tripulante que trae con una pierna rota.

También fondeó ayer la barca de esta matrícula, *Verdad*, procedente de Brunswick, totalmente cargada de madera para los depósitos de los señores Hijos de J. Yanes.

Por nuestro apreciable colega *El Liberal de Tenerife* nos enteramos de haberse firmado la escritura de contrato otorgada entre el presidente de la sección de comercio Sr. D. Emilio Serra y D. Carlos Iaacks, comerciante de esta plaza, para la adquisición de una grúa ó pescante á vapor con destino al servicio de carga y descarga en el muelle de esta Capital, cuyo aparato es del sistema mas moderno y con todos los movimientos necesarios para trasladar las mercancías por vía férrea á los sitios convenientes de desembarco y demás faenas á que se le destine.

Mejora tan útil como necesaria merece aplausos, dado el tráfico creciente de nuestro puerto que reclama ya para el servicio de las operaciones de carga y descarga una máquina de sistema más moderno que las que hoy tenemos. Ahora solo falta que venga pronto la nueva grúa ó pescante á vapor, por hacerse necesario su servicio.

El baile de disfráz que dió el sábado en sus salones la filarmónica *Santa Cecilia*, estuvo muy concurrido y animado.

El de anoche en el *Círculo de Amistad*, se prolongó con gran entusiasmo hasta las primeras horas de la mañana. Agradecemos al presidente de esta sociedad la atenta invitación que para asistir á la fiesta recibimos.

Ayer se verificó en las Salas Consistoriales el sorteo general de mozos correspondientes á este término municipal, con arreglo á la disposición transitoria de la ley de Julio de 1888, modificada por la de 11 de Agosto último.

Ha sido nombrado oficial segundo de la Intervención de Hacienda de esta provincia, el Sr. D. Ramón Miguel Serrano, que desempeñaba la plaza de oficial tercero en la de Badajoz.

De nuestro ilustrado colega *La Crónica*, del día 9 de los corrientes:

«Anoche corría con gran insistencia el rumor de que una de las personalidades más salientes del partido *incondicional*, que pronto habrá de abandonar la jefatura, ha caído en desgracia con el señor León y Castillo,

por disgustos ó desavenencias, cuya razón se ignora al presente.

Dábase también como indudable la designación de la persona que ha de sustituirle en la dirección del partido, punto en el cual todos parecen estar de perfecto acuerdo.

Por algo hablabamos nosotros de *presentimientos*.

Los *presentimientos* del estimable colega se verán pronto confirmados. El *partido* leonino se va poco á poco disgregando, y si D. Fernando notoma una *diplomática* medida... no queremos pronosticar lo que ocurrir puede.

Por de pronto, ya hay disgustos y desavenencias, precursoras de mayores *lios* y como no conocemos al sucesor de D. Felipe, hacemos punto por hoy, esperando que esto se *aclare* más, á fin de ver lo que ocurre en el seno del *partido liberal leonino*.

El valor total de la exportación española á Francia en 1896, según las estadísticas francesas, es de 293.203.000 francos, y la de esta nación á nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular, á 105.426.000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 187.777.000 francos.

Hasta ahora los Bancos de emisión solo habían lanzado á la circulación billetes de mil pesetas, francos etc., etc.

Pero el Banco de Inglaterra ha batido en esto el *record*, según la fraseología al uso, y ha emitido cuatro billetes, sólo cuatro billetes, caballeros, pero, ¡qué billetes! Le dan á uno ganas de tener uno.

Porque no se trata de una bicoca. Cada uno de los billetes emitidos la es al portador por un millón de libras esterlinas.

Lo dicho. ¡Quién fuera poseedor de uno de esos billetes de 25 millones de pesetas!

El maestro Bretón está escribiendo una ópera con el título de *Raquel*, inspirada en leyendas de los judíos de Toledo.

Letra y música serán del mismo autor, quien espera tenerla concluida para Mayo.

En la Administración principal de correos hay cartas detenidas á nombre de los señores

Lané, José González Fernández, Citters, Richard Givert, Frits Wankel, P. Simonot, Dellerne Briart C. Vicario, J. Bresser C.ª, W. H. Lyneh Esgr, Girand Pierr, Cayetano Ercilla, A. Estrada, Deacon Stuart, Enrique Sanchez, Rose de Mendoza, Luis Gil Juan de Ponte, Propietor Gran Hotel Carmen, Pepe Yanes, Herrn J. Benito, Anderson, Isabel Lharsy. E. Diton, Heury Meplain, G. Careme, S. Nilsen, Agues Hihy.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

13 DE FEBRERO

169-50 Vapor inglés *Sidney Thomas*, de Port Nolloth, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Swansea despachado por Hamilton y C.ª

170-51 Vapor alemán *Carl Woermann*, de Hamburgo, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para Loanda despachado por los mismos señores.

171-52 Vapor español *Tenerife*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale para su procedencia despachado por la Compañía de navegación de Tenerife.

Barca francesa *Georges Valentine*, de Dunkerque, con carga general de tránsito, á Hardisson Hermanos.

14 DE FEBRERO

172-53 Vapor inglés *Tetuan*, de Las Palmas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua, víveres y frutos y salió para Londres despachado por Hy Wolfson.

Barca española *Verdad*, de Brunswick (Georgia) con madera, á Hijos de J. Yanes.

173-54 Vapor inglés *Benshaw*, de Cardiff, con carbón mineral para los depósitos de Elder Dempster y C.ª

174-55 Vapor inglés *Susu*, de Garachico é Icod, con frutos; sale para su procedencia despachado por los mismos señores.

175-56 Vapor español *Apóstol*, de Sevilla y escalas, con carga general

para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para su procedencia despachado por D. José Ruiz Arteaga.

15 DE FEBRERO

176-57 Vapor inglés Pretoria, de Cape Town, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Southampton despachado por Hamilton y C.^a

Registro civil

Enero 13.

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Febrero 15.

Santo de hoy.—San Faustino.

Santo de mañana.—La Oración de Nuestro Señor Jesucristo en el Monte Olivete.

Luna llena el día 17 á las 9 y 6 m. de la mañana en Leo. Revuelto.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misa cantada á las 6, rezadas de 7 á 7½, á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero . . .	765.15
Termómetro á la sombra . . .	18.0
Tensión del vapor . . .	9.3
Humedad relativa . . .	60.5
Viento . . .	E. N. E.
Fuerza del viento . . .	2.
Cielo: parte cubierta, décimas . . .	8.
Temperatura máxima de ayer . . .	19.2
Id. mínima de anoche . . .	16.6
Estado del mar . . .	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . .	0.0

Ingreso en el Banco de España

Preparación completa para las muy próximas oposiciones. Academia dirigida por el Interventor de la Sucursal del Banco de España en esta plaza.

ALMACENES DE MADERAS DE LA CONCORDIA

DE

HIJOS DE JUAN YANES

Acaban de recibirse nuevos cargamentos de maderas de Riga, Pinzapó y Spruce y en ellos encontrarán los Contratistas, Maestros de Obras y el Público, un completo surtido de vitóla para toda clase de construcciones. Se advierte que por orden expresa de esta casa las maderas de Riga son cortadas de árboles á los que no se haya extraído la resina así como las tablas Machihembradas para solladio están secadas artificialmente al horno. Se recomienda especialmente la madera de pinzapó tanto por sus anchos como por su buena calidad y limpieza.

PRECIOS ECONÓMICOS

«LA PREVISIÓN»

Sociedad Anónima de Seguros á prima fija, sobre la vida. Domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli 8, principal. Esta Sociedad emite Pólizas de todas las combinaciones en general y particularmente de vida entera, dotales y de pensiones para la vejez, dando á sus asegurados facilidades para el pago de las primas. Delegados en esta Provincia Hijos de Juan Yanes.

GUANO QUÍMICO

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.

Hijos de Juan Yanes, Sol núm. 6.

AVISO

En la administración de este periódico se hallan de venta las siguientes obras:
«Mi curación por el agua», por el Abate Kneipp.
«Vivid así», por id. id.
«Tratamiento para cólicos, etc.» por id. id.

«Farmacia casera», según el sistema Kneipp. 1368-10

CAJAS

y demás materiales para el empaquetado de frutos. Completo surtido Almacenes de (1369-10) AURELIANO YANES.

MUY IMPORTANTE!
para los fabricantes, armadores y amas de casa

BLOQUES «CLEANUP»
PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Estos bloques, compuestos con un material completamente puro de toda substancia dura que pueda arañar, se presentan á la venta como un artículo que después de haberlo usado una sola vez se hará indispensable á los litógrafos, ebanistas, pintores, marmolistas, etc., etc. Se emplean con sorprendentes resultados para pulimentar y limpiar toda clase de metales, maquinarias, etc. No tienen igual empleándolos para la limpieza á bordo de los buques y en usos domésticos.

SE FABRICAN BLOQUES DE 3 CLASES
N.º 1 EXTRAFINOS.—N.º 2 FINOS.—N.º 3 GRUESOS
JABONES «CLEANUP»

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

El jabón «Cleanup» fabricado con grasas superiores y substancias perfectamente limpias de toda materia dura, que pueda arañar, incomparable para limpiar y pulimentar metales, pinturas, mármoles, cuchillería, plata, loza, vajilla, batería de cocina, pisos, etc. Se emplean para todo con preferencia al jabón ordinario. Limpia y quita de las manos las manchas de tinta, grasa, alquitrán, etc., suaviza las asperezas y callos.

SE FABRICAN DOS CLASES DE JABONES: El «Cleanup» para toilette y el «Cleanup» ordinario. Empleado con gran éxito á bordo de los buques de guerra y mercantes.

Por más informes, precios y condiciones de venta, al por mayor y detalle, dirigirse á los Sres. Elder Dempster & C.^a—Marina núm. 11.

LA
T

ENCARNADA
CERVEZA INGLESA
Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia,

superándoles en su agradable sabor y relativa baratura. Unicos Agentes en las Islas Canarias, Elder Dempster & C.^o

Cajas para patatas

de madera blanca cepillada, que hacen 75 libras netas, á precio módico en la calle de la Marina núm. 31. Estas cajas se utilizan también para tomates y llevan de 40 á 50 libras netas según el tamaño de la fruta.

CRISTÓBAL BEAUTELL
Cambia monedas de oro

más, y que, por fin, su cuerpo está puesto ó precio como el de los animales feroces.

En efecto, en las puertas de la ciudad y en los partidos rurales se coloca un anuncio en el que se dan, hasta con los detalles más insignificantes, las señas del evadido, invitando á los agentes de la fuerza pública y á los aldeanos á darle caza mediante una prima de veinticinco francos si al condenado se le arresta en el puerto, de cincuenta si le cogen en el interior de la ciudad y de ciento si le prenden cuerpo á cuerpo fuera de los muros.

Por fin el concienzudo vigilante le puso al corriente, larga y minuciosamente, de la terrible y extraña industria de los cazadores de presidiarios.

Juan Vaubaron supo entonces que fuera de las fortificaciones, en los huecos de las rocas que forman las costas de la Bretaña, viven un porción de individuos cubiertos de harapos y que no se apartan nunca del litoral.

Estos gitanos bretones, enemigos declarados de toda clase de trabajo, se alimentan cuando les falta dinero, del pescado muerto que el mar arroja á la playa.

Viven cerca del presidio, como el chacal cerca de los osarios ó de los campos de batalla, como la hiena junto á los cementerios de Oriente.

Para ellos el presidio es un abundante proveedor. El es quien paga las libaciones de aguardiente y licores fuertes, gracias á los cuales, todos ellos, hombres, mujeres y niños, se emborrachan hasta la locura, hasta el furor, hasta el delirio cuando hay fiesta, es decir, botín.

De generación en generación, estas familias se entregan con todo el ardor de un instinto feroz á la caza del presidiario. Tienen estudiado palmo á palmo el país, que no les guarda secreto alguno. Conocen las salidas que el hombre evadido escogerá después de haber escapado milagrosamen-

La caja del barón de Virville contenía, sin duda, sumas enormes en el acto de la fractura.

Pues bien; ninguna parte, ni grande ni pequeña de estas sumas, había sido recobrada por la Justicia.

Luego Juan Vaubaron había tenido la habilidad de ocultar bastante bien su botín para que no se le pudiera hallar.

Luego era rico, y en un momento dado no le faltarían los recursos necesarios para ayudar á sus compañeros y pagar largamente los servicios que se le hicieran.

El mecánico fué emparejado, no con alguno de sus compañeros de viaje, sino con un viejo presidiario de más de setenta años, medio idiota en apariencia y cuyo compañero de cadena acababa de morir.

Contó una á una las lentas horas de los tres días de descanso concedidos por los reglamentos administrativos á todo condenado en el momento que llega al presidio.

En la mañana del cuarto día fué incorporado á una de las brigadas, y bajo la vigilancia del capataz tomó el camino de los terribles trabajos de la gran fatiga.

Los golpes sucesivos y espantosos que Juan Vaubaron acababa de sufrir habían debilitado bastante su naturaleza física, enérgica y nerviosa. No obstante, le quedaba todavía una cantidad de fuerza suficiente para tomar gran parte en el trabajo común, y por consiguiente hizo resueltamente y con valor el aprendizaje de la espantosa vida que en adelante debía llevar.

Aceptó aquella existencia, de la que comprendía todo el horror, y la aceptó con una paciencia y una resignación indecibles. Aislóse cuanto le fué posible de sus repugnantes compañeros, sin demostrarles, no obstante, la insuperable repugnancia que le inspiraban; en una palabra, se convirtió en presidiario-modelo, y los capataces, con inquietud y des-



HY. WOLFSON
MARINA 1.
CONSIGNATARIO DE VAPORES
VAPORES FRUTEROS
de los Sres. FORWOOD BROTHERS & C^{OS} que se esperan
Dia 20 Feb. Para Londres vía Madeira el vapor **Wazzan**
Admiten carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o
VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE
HIJO DE J. JOVER SERRA
Para Puerto Rico, Habana,
Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Se espera en este puerto el 16 de Febrero el acreditado vapor de esta Compañía nombrado

MIGUEL JOVER
y después de una corta detención, seguirá viaje para los puertos antes indicados para los que admite la carga y pasajeros que se le ofrezcan.
El vapor de gran marcha
SUSU
saldrá de Santa Cruz de Tenerife el lunes 15 á las 8 de la noche, para Icod y Garachico.
Este vapor tiene magníficas bodegas para frutos, con todos los adelantos modernos.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hamilton y C.^a
J. T. RENNIE SON & C.^{OS}
PARA LONDRES
El hermoso vapor
INYONI

saldrá de este puerto el día 18 de Febrero.
Admite carga y pasajeros.
 **GEORGE THOMPSON & C.^{OS}**
PARA LONDRES
El magnífico vapor

AUSTRALASIAN
saldrá de este puerto el día 17 de Febrero.
Admite 500 toneladas de carga.
 **THE CANADIAN AUSTRALIAN ROYAL**
Para Cape Town, Melbourne y Sydney
El hermoso vapor

AORANGI
saldrá de este puerto el día 23 de Marzo.
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hardisson Hermanos

 **CHARGEURS RÉUNIS**
Vapores Correos franceses de gran marcha
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El hermoso y rápido vapor
RIO NEGRO
saldrá el día 19 de Febrero.
Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El magnífico vapor
COLOMBIA
saldrá de este puerto del 2 al 3 de Marzo.
Admite carga y pasajeros.

 **LA VELOCE**
NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE
PARA GÉNOVA
El vapor de gran marcha
Citta di Génova
saldrá de este puerto el 20 de Febrero.
Admite carga y pasajeros.
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes
Vapores Correos Españoles
ENTRE
CÁDIZ Y LAS ISLAS CANARIAS

El acreditado y rápido vapor correo
HESPÉRIDES
Capitán, D. Juan Miró.
Sale fijamente para Cádiz los días 10 y 25 de cada mes á las nueve de la mañana, admitiendo pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a cámara.
También admite carga para Cádiz y todos los puertos de la Península á flete corrido con trasbordo en Cádiz.

 **SOCIÉTÉ GÉNÉRALE**
Transports Maritimes á Vapeur
Para Dakar, Santos, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
El magnífico vapor francés

AQUITAINE
saldrá de este puerto el día 16 de Febrero.
Admite familias de agricultores gratis para Santos.
Admite pasajeros y carga.

 **VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS**
DE
F. Prats y C.^a
Para Puerto Rico, Caibarién y la Habana
El vapor español de gran velocidad
PUERTO-RICO
deberá llegar á este puerto el día 25 de Febrero.

 **Compagnie de Navigation**
Marocaine et Armenienne
N. Paquet & C.^e
El vapor francés

MEUSE
saldrá de este puerto el día 21 de Febrero de 1897, para Mogador, Casablanca, Mazagán, Tánger, Gibraltar y Marsella.
Admite carga y pasajeros.
IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

confianza, llamaron la atención sobre él á los inspectores y al director del presidio.

¿Por qué esta inquietud y esta desconfianza?, se preguntarán mis lectores. Nada más sencillo ni más fácil de comprender y explicar.

Si hay en el mundo un lugar en que todo pueda y deba ser materia de sospecha, el presidio es, seguramente, el mayor.

Las notas llegadas de Brest con el mecánico le presentaban como un hombre sumamente peligroso, pues ocultaba una maldad inmensa bajo las engañosas apariencias de una profunda honradez.

Tal era su perversidad (decían las notas), que hasta el último momento, y á pesar de las innumerables pruebas y de la clara evidencia de su crimen, había sostenido que era inocente.

Sin duda en el presidio se pretendería condenado injustamente, y, no teniendo nada que esperar, se arrojaría al partido de la rebelión y se esforzaría en tomar sobre sus compañeros una influencia peligrosa.

Así se expresaban los documentos que enviaron de París, y de los cuales en Brest nadie se hubiera permitido dudar.

Pues bien, sucedía todo lo contrario de lo que ellos anunciaban. Juan Vaubaron no se hacía la víctima; se callaba sobre su inocencia, no se quejaba de su suerte, estaba siempre dispuesto, sin murmurar, á cualquier penoso trabajo, y, lejos de tratar de conseguir influencia alguna sobre los demás confinados, parecía huir y temer su contacto.

Esta manera de ser y de obrar no debía parecer natural, por poco que se reflexione, á los empleados ni al director del presidio.

Era preciso saber si esta resuelta calma, obediencia y resignación ocultaban algo alarmante.

Se aumentó la vigilancia, y noche y día se estudiaron, sin que él lo notara, las maneras, la fisonomía y hasta el sueño de Juan Vaubaron.

No se descubrió nada, absolutamente nada, de sospechoso. Poco á poco esta vigilancia oculta de que acabamos de hablar se fué descuidando, y al mecánico le clasificaron decididamente entre los *buenos presidiarios*, entre aquellos cuya voluntad ya no existe y cuyo pensamiento está amodorrado. Pero los observadores se engañaban por completo.

Juan Vaubaron caminaba sin vacilar hacia el objeto que se había propuesto conseguir, y ese objeto era conquistar su libertad por medio de una evasión.

Al día siguiente de su llegada al presidio le habían leído el Código del establecimiento.

Un vigilante, obedeciendo á una consigna rigurosa, le había iniciado en el conocimiento de la jurisprudencia administrativa. Sabía, por consiguiente, que el presidiario que está *por años* y rompe su cadena, si le cogen antes de haber verificado su evasión, sufrirá una paliza; que si consigue escaparse y lo vuelven á coger, se le prolongará tres años la pena; y, en fin, que si reincide, se prolongará esa pena indefinidamente.

No ignoraba que, si el presidiario está condenado á *cadena perpetua*, la tentativa de evasión le valdrá, como el presidiario por años, una paliza, y que tres años de *cadena doble* (espantoso suplicio!) castigan la evasión efectuada.

Le habían demostrado también las dificultades casi insuperables para la evasión. Le hicieron saber que, en cuanto desaparecía un presidiario, suenan tres cañonazos, se coloca la bandera de alarma, las señas del fugitivo se envían á la gendarmería marítima y á todas las brigadas de gendarmería provincial de las diez cabezas de partido más próxi-